规范中药生产关键在"货真价实"

汗吕莲



国家药监局日前发布《中药生产监督管理专门规定》,对中药饮片、中药配方颗粒、中成药、实施审批管理的中药材、实施备案管理的中药提取物等中药的生产监管提出新要求,主要聚焦中药材源头质量和生产的关键环节,提出针对性解决措施,鼓励企业进行生产改造升级,推进数智化转型。新规定将于2026年3月1日起正式施行。

中药作为中华民族传统文化的瑰宝,承载着千年的智慧与经验,在维护人民健康方面发

挥着不可替代的重要作用。在中药产业蓬勃 发展的当下,规范中药生产,已成为亟待解决的关键问题,而其中的核心便是确保"货真价实"。只有确保中药的"货真价实",才能让中药这一传统瑰宝在现代社会绽放更加绚烂的光彩,共同推动中药产业的规范化发展,造福广大人民群众。

2025年9月12日 星期五 编辑 罗天初 刘宗保

"货真"是中药生产的基石。中药的疗效依赖于药材的品质,只有道地的药材,才能发挥出应有的药效。然而,当前中药材市场鱼龙混杂,一些不良商家以次充好、掺杂使假,甚至用假冒伪劣药材欺骗消费者。这种现象不仅严重损害了患者的利益,也对整个中药行业的声誉造成了极大的破坏。要保证"货真",加必须从源头抓起,加强对中药材种植、采集、加工等环节的监管。建立严格的中药材质量标准

体系,确保每一味药材都来源清晰、品质优良。同时,加大对中药材市场的整治力度,严 厉打击制假售假行为,让优质药材能够流入生产销售环节。

"价实"是中药生产可持续发展的保障。 合理的定价,既能保证生产企业的合理利润, 推动中药产业的健康发展,又使消费者能够承 受,让中药惠及更多民众。但目前在中药销售 过程中,存在一些混乱现象。部分中药材价格 虚高,一些企业过度追求利润,导致中药产品 价格居高不下,使得一些患者望而却步;另一 方面,也存在一些低价低质的中药产品,以牺 牲质量为代价获取市场份额,扰乱市场秩序。

因此,需要建立科学合理的中药价格形成 机制。综合考虑药材成本、生产成本、市场需 求等因素,制定公平合理的价格。政府可以加 规范中药生产,实现"货真价实",还需要多方共同努力。监管部门要加强监管力度,完善相关法律法规,提高违法成本,为中药生产营造良好环境。中药生产企业要增强自律意识,严格遵守生产规范,建立完善质量管理体系,从原材料采购到生产加工、包装销售等环产业标准,加强行业协会应发挥积极作用,流活行业标准,加强行业自律,组织培训和交流活动,提高行业整体水平。消费者应提高自我保护意识,选择正规渠道购买中药产品,积极举报假冒伪劣产品。

银发浪潮推动"夕阳"变"朝阳"

罗天初

近期,"悠享龙江·银旅号"在长春亮相,这 趟适老化旅游专列兼顾安全与便利,充分满足 银发游客出行需要,连接起了银发一族的"家" 与"远方"。

近年来,银发经济的规模逐步扩大,正成为经济发展的新引擎,这是社会结构转型带来的客观现象,蕴含着经济发展的巨大潜力。当前,随着人们健康水平、收入水平的不断提高,以及新技术的持续涌现,老年群体不再是"落伍"和"弱势"的代名词,他们有能力有时间从事更多样化的文化娱乐活动,有意愿有热情接触更丰富多彩的新鲜事物。发展银发经济,既能让老年人"老有所乐",也能培育和发展新的经济增长点,用"夕阳红"点亮产业的"朝阳红"。

银发消费所反映出的老年群体新需求,是

发展银发经济重要的出发点和落脚点。从充满诗情画意的康养旅居到"科技味"十足的智能家居设备,从提高文化素养的老年大学到贴心暖水变得更加多元化、差异化、个性化,老年活品质和精神追求,进一步带动了银发消费结构持续升级优化。为此,新足老年人需求的结构与特点,不断打造老化水平,在数领域推出老年人"看得明白、用得放心"的展、安享幸福晚年,提升老年人的幸福感、获得感、安全感。

银发经济的可持续发展离不开政策支持 和科技赋能。在银发浪潮的涌动下,产生了巨 大的市场机遇,同时也对产业转型、市场监管、 技术应用等提出了更高的要求。一方面,政府在促进银发经济发展中承担着重要角色。要聚焦老年群体的急难愁盼,加强政策引领和资金支持,激发相关业态活力,让更多"助老"产业实现"从无到有""从有到精",并通过不断完善制度、强化监管,保障老年消费者的合法权益,为银发经济发展创造良好环境。

另一方面,要紧紧抓住科技与养老深度融合的新趋势。互联网、大数据、人工智能等数字技术已经覆盖老年人生活的方方面面,曾经购买生活用品只能"避菜市场""逛超市",现在可以坐在家中用手机"一键下单";过去各类家务活只能"亲手做",如今各式的智能家电能够有效解放双手、提高效率。在科技助力下,老年人的生活变得更加舒适和便捷。因此,要持续的对数据更要缺价组出经效这点质量出展。和

极推进智慧养老技术服务、老年智能与可穿戴 装备制造等领域的创新研发,释放银发经济新 活力。

"莫道桑榆晚,为霞尚满天"。老年群体 正以全新姿态融入现代生活,银发经济正展 现出充足的带动力和后劲。未来还需在精准 对接需求中培育新业态,在数字赋能中升级 产业链,用银发消费市场的繁荣为经济社会 高质量发展带来持续动能。当我们在"夕阳" 事业中打造更多的"朝阳"产业,迎来的不仅 是新的经济增长点,更是老年友好型社会的 温暖底色。



『以技会友』点亮互助

"我会国画、书法,寻找技能互换伙伴""我擅长舞蹈,想学滑板"……一段时间以来,"技能交换"的风潮悄然席卷社交平台。"技能交换"风靡的深层密码,不仅在于"省学费"的实用智慧,更在于以真诚为纽带,悄然弥合着都市丛林里个体之间疏离的沟壑。

技能交换首先为年轻人提供了一种经济智慧的选择。对高昂培训费增充的选择。对高昂培训费的连轻人而言,他们在技能定换中找到了破解之道。它重新对能定,回归"以技易技"的朴定则,让求知之路不再被金钱所设引器。一个年轻人以教老人使用智能手机换取老人教授钢琴课的实例,正是这种互利共赢的生动体现。在价值日益被量化与货币化的时代,这种"非标"交换,不仅提供了一条学习新知能径,更架设了人与人之间互助互信的情感纽带。

技能交换在无形中编织着新型 社交的经纬。它超越建起"以接克 的广阔平台。当书法爱好者。 的广阔平台。当书法爱好者 场达人,当舞蹈高手与烹饪小儿 互学对子,技能成为不同圈于典祖 理解的独特语言。这种基于典社 程解的独特语言。这种基 理解的独联结,比单纯的兴趣 大意愿牢固。技能交换恰如社会 知血管的微循环,使陌生个体 奉献与汲取中,重构社会联结。

尤为珍贵的是,这种交换模式悄然唤醒了"互助"这一古老而常新的文化基因。当知识被明码标价,技能变换却重拾了那份不沾铜臭的互助显暖。它不依赖冰冷的金钱契约,而是着眼于人格尊严的彼此认可。交换的是技艺,流动的却是信任与善意。当"我能给予什么"与"我渴望学习什么"

在平台上真诚碰撞,一份超越功利主义的温情便如溪流般自然 涌现,为"人人为我,我为人人"的社会风尚注入现实力量。

然而,技能交换的实践并非一帆风顺。信息不对称导致的"技能注水"、教学敷衍、半途而废等现象频发,甚至潜藏着知识产权纠纷的风险。这些案例提醒我们,技能交换需要从野蛮生长走向规范发展。平台需建立信用评价体系,通过用户反馈与技能认证机制,提升交换质量;参与者也应秉持诚信精神,避免夸大技能或敷衍教学。唯有在规则与信任的护航下,技能交换才能真正释放其社会价值。

技能交换是一架打通不同认知领域的桥梁。当"90后"、"00后"用代码换取水墨丹青,用滑板技巧交换古琴雅韵,他们不仅在拓展技能边界,更在重构社交规则,定义新的成长范式。当技能成为社交的"硬通货",我们看到的不仅是社交方式的变化,更是一个开放、包容、充满活力的社会缩影。





免费学前教育今年秋季学期起逐步推进,新增掌上12333APP等方式申请领取养老金,符合条件的个人消费贷款可享贴息……一些惠民新规开始施行。 新华社发 王鹏 作

"陪伴经济"需行业标准护航

张西流

近日,一段多名峨眉山陪爬队员拉、背、扛、抱女游客协助其登山的视频,引发众多网友关注和热议。有网友质疑这样爬山的意义在哪里,还有部分网友认为这种陪爬存在"擦边"嫌疑。

在社交媒体上,"陪爬"话题的热度居高不下,折射出"陪伴经济"蓬勃发展的现实图景。从陪诊、陪聊到陪爬,新兴的陪伴服务正在不断拓展边界,满足着人们对情感价值与个性化体验的多元需求。"陪爬"服务之所以能迅速走红,本质上源于现代人登山体验的升级需求。对体力有限的游客而言,陪爬者不仅能提供背包、搀扶等体力支持,更通过路线规划、历史讲解、情绪鼓励,让登山之旅兼具效率与温度。对独行游客或亲子家庭来说,有专业陪爬者相伴左右,能有效缓解其安全焦虑,让登山过程更加安心。这种将体力支持与情感陪伴深度融合的服务模式,精准击中了当代人"既要……又需"的治典点点

然而,野蛮生长的市场,必然伴随乱象丛生。服务标准模糊导致纠纷频发:有游客投诉陪爬者中途加价、服务态度恶劣,甚至出现收了定金后"玩失踪"的情况;安全风险更如悬顶之剑,若陪爬者缺乏急救能力,一旦登山途中发生意外,

责任认定将陷入真空;法律层面也面临挑战,未取得导游资质,却提供讲解服务的陪爬员,可能触碰非法执业的红线。

这些问题的叠加,让"陪爬"服务始终游走在灰色地带。 行业的健康发展,离不开规则体系的护航。对于新兴的 "陪爬"服务,相关部门应积极引导,加快建立职业培训与认 证体系,既保障游客的权益,也为从业人员提供可持续发展 的路径。为此,建立统一的行业标准与监管机制势在必行。 旅游监管部门应牵头制定服务规范,明确陪爬员的从业资 质、服务内容、收费标准及责任边界。平台也需承担起审核 责任,完善身份认证、服务评价与投诉处理机制,避免"劣币 驱逐良币"。契约精神是化解纠纷的关键。无论是通过平台 交易还是私下约定,双方都应签订书面协议,明确服务细节 与责任划分。此外,强制购买意外险也应成为标配,为双方 权益构筑最后一道防线。

"陪爬"服务的崛起提醒我们,在追求经济增长的同时,更需关注现代人深层的情感需求。当行业标准与人文关怀并进,陪爬员不再只是"体力工具",而是能提供专业服务与真诚陪伴的"登山伙伴"。惟其如此,这一新兴业态才能真正实现从"野蛮生长"到"规范生长"的蜕变,在法治轨道上行稳致远。

电话:(0431)88600570

这种"劫留算计"现象的出现,反映出当前政策落实机制存在的三个短板:一是政策设计时对市场反应的预判不足,未能建立有效的防套利机制;二是监管手段滞后于市场创新,对新型变相涨价行为识别能力有限;三是惩戒力度不足,

违规成本过低导致投机行为屡禁不止。这些短板亟 须补齐,推动政策善意更完整传递到目标群体。

历史经验表明,任何一项好政策都可能面临被"算计"的风险。北宋时期王安石变法、明代张居正推行"一条鞭法",都曾遭遇地方官吏的"变形"导致事与愿违。历史教训提醒我们,政策制定不能只考虑出发点,更要考虑落实过程中可能遇到的种种变通和规避。

要筑牢政策落实的"防火墙",必须构建全方位的防护体系。在政策设计环节,要建立"反算计"机制,预判可能出现的问题并设置防范措施。在监管环节,要运用大数据等技术手段,建立灵敏的价格监测和预警系统。在惩戒环节,要加大处罚力度,提高违规成本。更重要的是,要畅通社会监督渠道,让群众成为政策落实的"监督员"。

当前,我国正处于高质量发展的关键时期,各项惠民政策的精准落实尤为重要。从脱贫攻坚到乡村振兴,从减税降费到稳岗就业,每一项政策都承载着党和政府对人民群众的庄严承诺。只有确保这些好政策不被打折扣、不走样变形,才能真正让人民群众有更多获得感。

政策落实中的"劫留算计"现象,表面上看是经济问题,实质上是治理能力的试金石。防范和治理这种现象,不仅关系到具体政策的实施效果,更关系到国家治理体系和治理能力现代化水平的提升。我们要以"零容忍"的态度对待任何蚕食政策红利的行为,确保党和政府的温暖不折不扣地送到群众手中。

好政策就像阳光雨露,滋润着经济社会发展。任何企图在政策落实过程中"劫留算计"的胡乱作为,都是对群众利益的侵害。只有坚决遏制这种歪风,才能确保好政策真正发挥好作用,让改革发展成果更多更介。平東及全体人

民。这既是对当下 负责,更是对历史负 责。



健身设施"重建"也要"重管"

周荣光

公园健身步道杂草丛生、小区健身器械锈迹斑斑、 社区健身房跑步机零部件松动脱落……近期,笔者在 一些地方走访时发现,公共文体设施"建起来"后,后续 维护机制尚不完善,一些问题因缺乏常态化管理而逐 渐显现。

近年来,各地政府投入大量财力物力,在公园、绿地、小区广泛铺设健身步道、安装健身器材。这些设施本是为民服务的"暖心工程",既方便居民锻炼,也丰富了百姓业余生活,实实在在契合了群众对健康生活的向往。然而,由于长期"重建设、轻管理",不少器材已经"带病服役""超龄运转",甚至残缺不全、锈蚀严重,埋下重重安全隐患。

尤其值得警惕的是,使用这些设施的多为老年人,本身反应与平衡能力较弱,"带病"器材极易引发意外,原本的"惠民工程"反而可能变成"毁民工程"。设施荒废不仅造成公共资源浪费,更折射出某些地方在工作中流于形式、敷衍了事的痼疾。

究其根源,"重建轻管"本质上是一种短视的行政思维,把建设视为终点而非起点。项目上马时轰轰烈烈,汇报总结琳琅满目,一旦建成便迅速"降温",无人负责后续维护。这种"一次性投入"的态度,既反映出部分管理者缺乏久久为功的责任意识,也暴露出将公共项目异化为"形象工程"的政绩观偏差——要的是肉眼可见的建设成果,对后续使用和维护不管不问。

城市建设,从来都是"三分靠建、七分靠管",健身设施更是如此。要让其真正惠民、不流于形式,必须从机制层面彻底扭转"重建轻管"的惯性。

首先,明确管理主体与责任,建立清晰的维护流程和追责机制,确保每一件器材有人管、及时修;其次,拓宽群众监督渠道,通过公示负责人、开通线上报修平台等方式,引入社会力量共同监督;再次,保障管护资金常态化投入,避免因经费短缺导致维护空转;最后,还应加强公众宣传教育,引导市民爱护设施,携手延长公共资源的使用寿命。

说到底,公共健身设施管得好不好,直接检验着基层治理的"最后一公里"是否真正畅通。它不是点缀门面的装饰品,而是关乎民众获得感、安全感的民生基础。唯有走出"重建轻管"的形式主义陷阱,才能真正让惠民工程贯彻始终、不负民心。